

## 墙里墙外

霜花在城墙垛口绣出冰裂纹时，我们一家人踩着正月的阳光走进华罗庚公园。为的是能在十年前同样地点拍一张全家合影。那是在金坛古城外墙的一角。

老照片里，是夏天，年轻的我和妻子笑容灿烂地依栏而坐，懂懂的儿子专注于拍照以外，开心的女儿双手揽着一家人，沉肩收腹、腰杆挺拔。相片外，是阳光正好的正月，岁月留痕，儿子已经小学，女儿也已长大。不禁丝丝感慨涌上心头。

阳光虽好，气温却极低。墙外护城河已经穿上了两公分左右的冰甲，冰下枯荷的筋脉冻成水墨拓片。儿子遍寻石子，用力一甩，冰面漾开的银环声，声惊寒鸦，扑棱棱飞走。女儿呵气成云，恍惚望见太平天国的某个雪天，城外军士奋力攻城，城内守军据墙而守。矢石如蝗，声势滔天。

这是一段金坛古城遗址，始建于唐代，原为土墙，明代改建为砖石，辉煌时周长4000米，高达3丈，清末太平天国起义时号称“铁打的金坛城”。

太平军两度攻打，清守军数月未破。最后弹尽粮绝，城门守卫精神崩溃打开城门，导致7万墙内百姓惨遭屠城。

几百年的岁月寒风，古城褪尽铅华，只留这短短的一段。妻子颈间的羊绒围巾被北风撩起，拂过青灰城墙的刹那，仿佛给古城墙系了条白围脖。

墙外梧桐、苍松遍地，嶙峋枝桠在城砖上投下枯笔写意。女儿对着城墙哈气，白雾漫过砖缝里冻僵的苍苔，“爸爸，城墙在抽烟呢！”她指着那些被树根撑裂的豁口，五百年前役卒呵手取暖的热气，或许还卡在砖石深处。

内城墙根的香樟依然苍翠，冰挂在树冠结成琉璃。盘虬树根上，覆着昨夜新落的樟叶。风过枝桠的呜咽里，我仿佛听见大树年轮里有炭火爆开的声音，听见营房火塘啾啾的余响。儿子攥着一段树枝当令箭，绕着古树一阵飞跑，边跑边喊“报——敌军来袭！”喊声惊飞瓦楞间的麻雀。

墙内一块残碑，像块镇纸压着泛黄史册。碑文

右上方冻裂的冰纹，像开在拓片上的梅花。记录着那一段风雪往事，无声无息。

斜阳给城墙外勾了道金边，暮色浸染瓮城时，墙外远处商厦的LED屏开始流淌银河，车来车往，高楼林立，一派繁华。你去问世间，又有几人记得那一段悲怆历史。

然而不管你愿意与否，历史终究留痕。譬如同样的金坛人，墙内为重建金坛城而迁来的江北口音，与墙外本地口音，就是印证。

归途经过城墙豁口，月光正将残垣浇筑。城墙沉默如铁。六百载寒暑在砖缝里冻结又消融，永远记忆在墙里，消散在墙外。

文、摄/罗春晖



## 春暖花开 梦想绽放

春天，总是带着一份温柔的力量，悄然降临。她不像夏天那般炽热，也不像秋天那样萧瑟，更不像冬天那样寒冷。春天是温暖的，是充满希望的。阳光洒在大地上，唤醒了沉睡的万物，也唤醒了人们心中的梦想与期待。在这个季节里，一切都显得那么生机勃勃，仿佛每一寸土地、每一缕空气都在诉说着新的开始。

对于检验科来说，春天不仅仅是一个季节，更是一种象征。它象征着我们经历了寒冬般的挑战后，依然能够焕发出新的活力，继续前行。过去的几年里，我们经历了疫情的严峻考验，也面对了流感等多重呼吸道感染暴发的挑战。然而，无论外界环境如何变化，我们始终坚守岗位，用心耕耘，用力拼搏。虽然经历了无数艰难时刻，但我们从未放弃对未来的憧憬。每一次的挑战，都是我们成长的契机；每一次的努力，都是我们迈向梦想的脚步。

如今，当春风拂过脸庞，树枝上冒出嫩绿的新芽，花朵在阳光下悄然绽放时，我们心中的梦想也随之苏醒。春天来了，她带来了温暖与光明，也带来了新的希望与机遇。

当下，检验科正紧张地进行着ISO15189实验室认可的准备工作。这是

一项艰巨的任务，但也是一次难得的机遇。在紧锣密鼓的准备过程中，我们不断发现过去工作中存在的问题和弊端，积极纠正与整改。在各位指导老师和各类文件的指导下，我们更加规范地进行检验工作，让检验质量有了很大地提升。在与临床的沟通反馈中，我们不断进行检验模式的改进与优化，使之更好地为临床服务。这个过程漫长而艰巨，但我们无惧也无悔。因为我们深知，追梦的路上，每个人都会遇到风雨和挑战，只有通过不断的努力与坚持，才能在未来的道路上走得更远、更稳。那些飘然而逝的时光，终会不断凝聚成今后的硕果。每一点的进步，都是我们共同努力的结果；每一次的前行，都是我们心中梦想的回响。

“春风十里，不如你。”这是春天送给每一个努力的人的礼物。在这个春意盎然的季节里，检验科如同一座充满生机的花园，每一朵花都在努力绽放，每一片叶子都在奋力生长。我们深知，只有通过不断的努力与坚持，才能让这座花园更加美丽、更加繁荣。今天，我们并肩前行，怀揣着梦想与希望，迈着坚定的步伐，向前迈进；往后，我们将在这片春光中奔向更广阔、更光明的未来。春暖花开，正是属于我们的最佳时光！

文/贺狄 韩笑

每一天的早间新闻，和各种公众号，都在用“惊人”的速度和内容向我们展示“日新月异”。

AI+，deep seek，人形机器人，哪吒2，圆环阵太阳射电成像望远镜，沙漠成绿洲，花江峡谷大桥，白鹤滩水电站，等等等等，目不暇接的变化，一件一件以惊人的姿势来到了我们的生活中。

自新春晚会，最最刷新人眼球和叫人心潮澎湃的，是人形机器人和deep seek。自此，只要一打开电视，手机，车载收音机，机器人和deep seek以飞快的速度在融进我们的日常。要一篇文章，deep seek它15秒完成了。审阅图纸，十多个人三天三夜的工作，deep seek它两小时完成了，还用红色圈出了不合理之处。最最复杂的人体疾病诊断，deep seek也能在最短的时间内给出建议。

机器人，则走进了街道、家居、工厂，做警察、公务、保姆、工人，而繁重的登山运输，机器狗正在轻松完成。

自科技发展以来，我们的生活中，早已习惯了科技带来的便利。远隔千里的视频电话，远赴千里的卫星导航，外科手术中的3D打印，人脸识别，电子支付，在线教育，自动驾驶，绿色能源，无人机航拍物流喷洒，网络购物购票……都已经是习以为常的事情。

科技让我们的日常更丰富，让我们的生活更便利，让我们的工作更高效，让遥远不再遥远，让梦想成为现实。我们未来的世界，和整个的宇宙，外星旅游，外星生活，只要敢设想，相信都能够梦想成真。

当前的深度思考，人形机器人和机器狗，让我们的生活方式，进一步以前所未有的方式在改变着。面对这样的“日新月异”，和对生活工作带来的各种改变，我们必须将自己去融进科技，大踏步地跟进和大幅度的学习。从我们的现有认知，到认知边界，到我们的认知以外。从我们琐碎的生活，到国家竞争力和安全保障。科技永远是第一生产力，是社会进步的核心动力和变革世界的关键因素。

发展不会等待，前进不会等待，时间更不会等待。要适应当前世界，学习，比任何一个时刻都显得迫切和重要，比任何一个时代都叫人不可抵抗。

让我们拥抱“日新月异”，让我们和“日新月异”同步前进，让我们的思考和思维，梦想和创新，跨越“日新月异”。

文/刘金花

## 数字化时代的思考